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ВСТУП 
 

Передумовою ефективного розвитку будь-якого підприємства, незалежно від 

форми власності, є матеріальна зацікавленість у результатах своє праці робітників. 

Праця є необхідною складовою частиною процесу виробництва, споживання та 

розподілу створеного продукту, а її оплата є основним джерелом доходів 

працівників підприємств, фірм та організацій й основним стимулюючим фактором 

для них. В умовах ринкової економіки відбулися істотні зміни в організації та 

значенні оплати праці, яка тепер залежить вже не тільки від результатів праці 

окремих працівників, а й від ефективної діяльності окремих виробничих підрозділів 

та й підприємства загалом. 

Питання нарахування заробітної плати, а також податкового, бухгалтерського 

обліку оплати праці займають особливе місце в роботі бухгалтерії кожного 

підприємства. Якісний облік розрахунків за виплатами працівникам та методичні 

засади його удосконалення має важливе значення для визначення показників 

продуктивності праці та шляхів її підвищення. 

Заробітна плата – один з найважливіших засобів підвищення зацікавленості 

працюючих у результатах своєї праці, її продуктивності, збільшення обсягів 

виробленої продукції, поліпшення її якості та асортименту. Основним її 

функціональним призначенням є стимулювання продуктивності праці, відтворення 

робочої сили та вирішення потреб суспільства. 

Актуальність вибраної теми зумовлена тим що заробітна плата, як 

винагорода, яку працівник отримує за виконану ним роботу, вкладається у 

виробництво кожного продукту або послуги. На будь-якому підприємстві є ділянка 

бухгалтерського обліку, яка займається обліком праці. 

Останнім часом законодавчі і нормативні документи, які регламентують облік 

оплати праці, змінюються досить часто і кардинально. 

Помилка у нарахуванні заробітної плати автоматично призводить  до  цілої 

серії порушень, які є найважчими за своїми наслідками, тому бухгалтерам з оплати 
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праці необхідно постійно слідкувати за змінами в законодавстві, оскільки від цих 

змін залежить розмір нарахувань та утримань із заробітної плати. 

Внутрішньогосподарський контроль, представляє собою незалежну оцінку 

відповідності діяльності підприємства поставленим завданням. Так Бутинець Ф. Ф. 

вважає, що контроль: «важливий інструмент управління, оскільки він дозволяє 

надавати керівництву інформацію, зібрану на основі аналізу та оцінки об’єктів , що 

перевіряються, а також рекомендації, поради стосовно цих об’єктів, допомагає 

реально оцінити діяльність з багатьох сторін, визначає напрями майбутнього 

розвитку, сприяє прийняттю правильних управлінських рішень» [2]. 

Питання вдосконалення обліку праці знаходиться в центрі уваги наукових і 

практичних діячів, таких як: Андрущенко Л. О., Гаркава М. І., Завгородній В. П., 

Костюк В. С., Кошулинська Г. О., Покотаєва О. В., Семенова Г. А., Сопко В. В., 

Ткаченко Н. М. та інших. 

Вагомий внесок у розробку методологічних аспектів функціонування й 

економічної ефективності системи внутрішньогосподарського контролю зробили 

такі відомі дослідники, як Білуха М. Т., Бутинець Ф. Ф., Давидов Г. М., Дорош Н. І., 

Майданевич П. М. та інші науковці. 

Проте низка важливих аспектів з обліку та внутрішнього контролю 

розрахунків з оплати праці вивчена недостатньо. 

Метою роботи є дослідження теоретичних аспектів обліку розрахунків з 

оплати праці, аналізу організації обліку і порядку здійснення контролю за 

операціями з оплати праці на практиці, розроблення практичних рекомендацій щодо 

забезпечення підвищення ефективності організації обліку і контролю розрахунків з 

персоналом. 

Реалізація вищезазначеної мети зумовила необхідність  постанови  та 

вирішення таких завдань: 

- дослідити поняття та економічну сутність заробітної плати в світлі 

бухгалтерських стандартів; 

- дослідити діючи системи, форми і види оплати праці в Україні; 
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- дослідити зарубіжний досвід регулювання оплати праці та оцінити 

можливості його адаптації до використання у вітчизняних реаліях; 

- дослідити організацію синтетичного та аналітичного обліку розрахунків з 

працівниками; 

- розглянути особливості проведення внутрішньогосподарського контролю за 

операціями з оплати праці; 

- виявити проблемні ділянки організації обліку та контролю розрахунків з 

оплати праці та запропонувати шляхи їх вирішення. 

Об`єкт і предмет дослідження. Об`єктом дослідження виступає діюча 

система обліку та контролю підприємства. Предметом дослідження є сукупність 

теоретичних, методичних та організаційних питань, пов’язаних з обліком і 

контролем розрахунків з оплати праці. 

Методи дослідження. Враховуючи особливості предмету в процесі 

дослідження були використанні такі методи пізнання: спостереження, узагальнення, 

порівняння, абстракції, індукції і дедукції, вимірювання взаємозв’язків, поєднання 

аналізу та синтезу (при дослідженні сутності оплати праці та розрахунків пов’язаних 

з нею, структури заробітної плати, основних елементів бухгалтерського обліку та 

контролю розрахунків з оплати праці), а також спеціальні методи – статистичних 

групувань, методи економічного аналізу. 

Інформаційною базою дослідження при написанні випускної роботи 

слугували Закони України, нормативно-правові акти, стандарти з обліку, наукові 

праці вітчизняних та зарубіжних вчених, матеріали наукових конференцій і 

досліджень, дані засобів масової інформації та мережі Internet, а також первинна 

документація,   внутрішня   та   зовнішня   звітність   комунального   підприємства 

«ОДЕСМІСЬКЕЛЕКТРОТРАНС». 
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ВИСНОВКИ 
 
 

На підставі проведеного дослідження, було зроблено наступні висновки: 

- праця є необхідною складовою частиною процесу виробництва, а заробітна 

плата, основним стимулюючим фактором для працівників підприємства і основним 

джерелом їх доходів; 

- належна організація обліку заробітної плати на підприємстві має важливе 

значення, оскільки сприяє упорядкуванню інформації, прозорості та достовірності 

даних розрахункових операцій із заробітної плати; 

- до завдань обліку праці та її оплати слід зараховувати: контроль за 

дотриманням штатної дисципліни та раціональним використанням робочого часу; 

своєчасне і точне оформлення документами обсягу виконання робіт; правильне 

обчислення витрат робочого часу та облік праці; правильне обчислення заробітної 

плати та утримання з неї, відповідно до діючих положень; здійснення повних і 

своєчасних розрахунків із заробітної плати; контроль за використанням фонду 

заробітної плати; забезпечення споживачів інформацією про працю і заробітну 

плату. 

Слід зазначити, що від організації обліку заробітної плати на підприємстві 

залежить якість, справедливість, правдивість, своєчасність і повнота розрахунків з 

працівниками з оплати праці. 

Обєктом дослідження в випускній роботі виступає КП «ОМЕТ», 

підприємство, основною діяльністю якого є здійснення пасажирських перевезень 

трамваєм і тролейбусом. 

Аналіз основних показників, що характеризують діяльність КП «ОМЕТ» 

дозволив зробити висновок, що фінансовий стан підприємства протягом 

досліджуваного періоду має абсолютну фінансову стійкість та стабільне 

перевищення доходів над витратами підприємства, що забезпечує вільне 

маневрування його грошовими коштами. 

У ході дослідження було розглянуто організацію і методику обліку та 

контролю розрахунків з оплати праці на КП «ОМЕТ» і зроблені такі висновки: на 
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досліджуваному комунальному підприємстві організація та методика обліку 

розрахунків з оплати праці відбувається згідно норм чинного законодавства, до яких 

відносяться Конституція України, Кодекс законів про працю, Закон України «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність України», Закон України «Про оплату 

праці», Закон України «Про відпустки», Постанова КМУ «Про затвердження 

Порядку обчислення середньої заробітної плати». 

Функції внутрішнього контролю виконує Ревізійна комісія у складі 4-х осіб. 

Так, при здійсненні контролю за розрахунками з оплати праці КП «ОМЕТ» ревізійна 

комісія перевіряє: обґрунтованість планових завдань щодо використання трудових 

ресурсів; організацію робочих місць та процесу праці; правомірність застосування 

форм і систем оплати праці; законність та достовірність операцій з використання 

праці та відображення їх в обліку та звітності підприємства; перевіряє відповідність 

ведення бухгалтерського, податкового, статистичного обліку та звітності 

відповідним нормативним документам; своєчасність і правильність нарахувань на 

заробітну плату та утримань з неї; правильність нарахування виплат з тимчасової 

непрацездатності; перевіряє використання коштів резерву на оплату відпускних; 

дотримання термінів перерахувань до бюджету податків, зборів та інших платежів. 

На підставі проведеного дослідження організації обліку та 

внутрішньогосподарського контролю розрахунків з оплати праці на комунальному 

підприємстві «ОМЕТ» можна зробити наступні висновки: 

- веденням бухгалтерського та податкового обліку, складанням фінансової 

звітності на підприємстві займається відділ з обліку заробітної плати; 

- бухгалтерський  облік  ведеться  з  використанням  універсальної  програми 

«1С: Зарплата і Управління Персоналом для України» (версія 8.2); 

- встановлений єдиний порядок оформлення приймання, звільнення і 

переведення працівників; 

- основною формою юридичного оформлення трудових взаємовідносин на 

КП «ОМЕТ», є трудовий договір; 

- основним документом, який визначає порядок організації оплати праці, 

розміри основної та додаткової заробітної плати, порядок преміювання працівників, 
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є  Положення  о  комплексній  бригаді  працівників  автотранспортної  ділянки  КП 

«ОМЕТ»; 

- на підприємстві встановлена заробітна плата для адміністративного 

персоналу із застосуванням схеми посадових окладів, а також погодинна оплата 

праці комплексної бригади, з розподілом приробітку і премії с застосуванням КТУ 

(коефіцієнту трудової участі), пропорційно відпрацьованому часу; 

- первинний облік розрахунків з оплати праці здійснюється на підставі 

первинних документів, а саме: наказу (розпорядження) про прийом на роботу, 

наказу (розпорядження) про надання відпустки, наказу про преміювання, 

лікарняного листа, робочого наряду, затвердженого до оплати, протоколу засідання 

Ради колективу бригади, з встановленим КТУ для кожного працівника бригади, 

табелю використання робочого часу; 

- синтетичний облік нарахування і розподілу виплат працівникам 

здійснюється на розрахунковому рахунку 66 «Розрахунки за виплатами 

працівникам»; 

- аналітичний облік ведеться у розрізі видів виплат та за окремими 

працівниками; 

- методика розрахунку нарахувань та утримань на комунальному 

підприємстві «ОМЕТ» відповідає методиці, викладеній у листах, інструкціях та 

нормативно-правових актах з обліку оплати праці; 

Із загальної суми нарахованої за місяць заробітної плати, матеріальної 

допомоги та інших доходів працівника, на користь держави, проводиться утримання 

податку на доходи фізичних осіб (ПДФО) в розмірі 18%, та військовий збір (ВС) в 

розмірі 1,5%. 

З фонду заробітної плати підприємством на користь держави сплачується 

податок, єдиний соціальний внесок (ЄСВ), в розмірі 22 %. 

Аналіз заробітної плати допомагає виявляти резерви для створення необхідних 

ресурсів зростання і вдосконалення оплати праці на підприємстві. 

З зробленого аналізу можна прийти до висновку, що питома вага основної 

заробітної плати у досліджуваному періоді збільшилася, із 72,3% у 2016 р. до 73,7% 
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у 2017 р. Питома вага фонду додаткової заробітної плати у досліджуваному періоді 

має тенденцію до її зменшення, із 27,7% у 2016 р., до 26,3% у 2017 р. 

Аналізуючи структуру фонду додаткової оплати праці, слід відмітити, що 

частка яку в ньому займають надбавки та доплати до тарифних ставок та посадових 

окладів (64,1 %), в 2017 році зросла в порівнянні з 2016 р. на 3 680,2 тис. грн.., темп 

зростання склав 131%. 

Аналіз середньорічної заробітної плати виявив її зростання на 125% в 

порівнянні з попереднім роком, що говорить про існування можливості підвищення 

заробітної плати на підприємстві. Це дозволяє зробити висновок, що зростання 

заробітної плати на підприємстві було наслідком підвищення ефективності 

використання праці. 

Проведений факторний аналіз фонду оплати праці працівників підприємства 

показав, що збільшення фонду оплати праці у 2017 році на 19 353 тис. грн. було 

обумовлено збільшенням середньогодинної заробітної плати на 4,37 грн., що 

призвело до збільшення ФОП середньогодинної заробітної плати на 17 752 тис. грн., 

що в свою чергу призвело до зростання середньорічного заробітку  одного 

працівника на 9 223,44 грн. 

Розглянувши шляхи удосконалення обліку розрахунків з оплати праці на КП 

«ОМЕТ» можна зробити висновки, одним із вдосконалень організації 

бухгалтерського обліку з оплати праці на підприємстві є оптимізація тарифного 

регулювання оплати праці. Зокрема: 

- обґрунтування вибору ефективної форми і системи оплати праці та 

закріплення його в положенні про облікову політику; 

- регулювання порядку нарахування заробітної плати нормами колективного 

договору; 

- вдосконалення застосування тарифної системи шляхом встановлення 

співвідношення тарифної ставки відповідно до рівня кваліфікації працівників; 

- вдосконалення системи показників підвищення оцінки трудового вкладення 

працівників. 
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- вдосконалення мотиваційного механізму регулювання окладу, шляхом 

впровадження мотиваційних заходів (преміювання надбавки та доплати) 

працівників, що здійснюють управлінські функції. 

При заохоченні таких працівників, необхідно враховувати організаційні 

здібності, ініціативність, оперативність, здатність мислити перспективно, 

об’єктивність, вміння бачити невикористанні резерви, спроможність аналізувати, 

узагальнювати і практично застосовувати досягнення науки і техніки. 

Впровадження автоматизованих обліково-аналітичних систем обліку на 

підприємстві є одним з головних способів підвищення ефективності організації 

обліку розрахунків з оплати праці. 

У разі застосування на підприємстві автоматизованої системи обліку оплати 

праці, необхідно створити і автоматизовану систему контролю, яка повинна бути 

спрямована на контроль на рівні реквізитів з метою уникнення механічних помилок 

та на дотримання технологічного процесу обробки інформації на обчислювальному 

центрі. 

Сукупність вищенаведених заходів по удосконаленню оплати праці та системи 

внутрішньогосподарського контролю розрахунків з оплати праці на підприємстві, 

сприятиме зменшенню витрат на оплату праці, зменшить собівартість послуг і 

позитивно вплине на фінансовий результат діяльності комунального підприємства. 
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